	Temat: TAJEMNICE „SZUFLANDII”. KATALOGI.


Konspekt zajęć edukacji czytelniczej i medialnej (kl. IV)

Prowadząca: .................

Data:  ............................

Klasa: ...........................

Cel główny:

Przygotowanie ucznia do samodzielnego wyszukiwania informacji o książkach w katalogu bibliotecznym. Zachęcenie do czytania książek i korzystania z biblioteki szkolnej.

Cele szczegółowe: 

Uczeń po lekcji:

· zna podstawowe typy katalogów bibliotecznych (alfabetyczny i rzeczowy)

· zna budowę katalogu

· potrafi odczytać informacje zawarte na karcie katalogowej

· potrafi odnaleźć dane o książce w katalogu i zlokalizować ją na półce

Podstawa programowa:

Rozporządzenie MENiS z dnia 26 lutego 2002 r. w sprawie podstawy programowej wychowania przedszkolnego oraz kształcenia ogólnego w poszczególnych typach szkół (Dz. U. Nr 51 z 2002 r., poz. 458) 

PRZEBIEG LEKCJI

	Ogniwo zajęć
	Tok lekcji
	Metody
	Pomoce

	Część organizacyjna i wstępna
	1. Powitanie. 

2. Nauczyciel informuje uczniów o celu lekcji (poznanie typów katalogów i nauka sprawnego wyszukiwania książki w bibliotece).
	
	

	Część zasadnicza
	1. Wprowadzenie (ok. 5 min.): Wprowadzenie pojęcia katalogu (różne znaczenia i formy). Naszkicowanie sytuacji czytelnika w bibliotece (trudności w znalezieniu książki) – odwołanie się do doświadczeń dzieci. 

2. Prezentacja PowerPoint - „Katalogi biblioteczne” (ok. 10-15 min.) - pojęcia: katalog biblioteczny; karta katalogowa; katalog alfabetyczny, rzeczowy; rodzaje katalogów (rzeczowe: działowy i systematyczny; alfabetyczny: autorski, tytułowy); 

3. Wprowadzenie do pracy w grupach:

· Przypomnienie budowy książki i osób współtworzących książkę (informacje te są wstępem do omówienia układu karty katalogowej). 

· Nauczyciel wyjaśnia związek kart katalogowych z układem książek na półkach.

4. Praca w grupach (15 min.): : Podział na grupy (kartki z symbolami literowymi działów). Uczniowie otrzymują książki z biblioteki i karty pracy. Nauczyciel wyjaśnia uczniom kolejność zadań. Dodatkowo grupy mają za zadanie odnalezienie w katalogu karty katalogowej swojej książki. Po uzupełnieniu kart następuje wspólne sprawdzenie poprawności wykonania poleceń.
	Heureza, pogadanka; metoda oglądowa; ćwiczenia analityczne i poszukujące, burza mózgów, praca w grupach, ćwiczenia praktyczne.
	Prezentacja programu PowerPoint; książki z biblioteki szkolnej; szufladka z katalogiem alfabet.; karty pracy (załącznik nr 1) 

	Podsumowanie
	Podsumowanie, utrwalenie zdobytej wiedzy (5 min.): Sytuacja problemowa: np.: uczeń szuka określonej książki – jakie informacje będą dla niego ważne (np. książka o komputerach – rok wydania)
	Metoda problemowa
	


